

ஈழநாதம்

THE EELANAATHAM

Peoples Daily

மக்கள் தினசரி

நாதம் 04

திருவள்ளூர் ஆண்டு 2024

ஆணி 1

[15-06-93]

செவ்வாய்க்கிழமை

ஓசை 117

தலைவர் பிரபாகரனுக்கு சிங்களப்பெற்றோர் கடிதம்

கைதாகியுள்ள பொலிசார் பற்றி அரசிற்கு அக்கறையில்லையாம்

(யாழ்ப்பாணம்)

விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தினால், யுத்தக் கைதிகளாகப் பிடிக்கப்பட்டு, தற்பொழுது சாகும்வரை உண்ணா விரதம் மேற்கொண்டு வரும் சிங்களப் பொலிசார் குறித்து அரசாங்கத்திற்கு அக்கறை ஏதுமில்லை. தாங்களே கருணை கூர்ந்து மனிதாபிமான ரீதியில், கைதிகளை விடுதலை செய்ய வேண்டும். இவ்வாறு தலைவர் பிரபாகரனுக்கு எழுதிய கடிதம் ஒன்றில் கேட்டுக்கொண்டுள்ளனர். இக்கடிதத்தில் காவலிலுள்ள 36 பொலிசாரின் பெற்றோர்கள் கையொப்பம் இட்டுள்ளனர்.

கடந்த மூன்று வருடங்களாக புலிகளின் பாதுகாப்பில் யுத்தக் கைதிகளாக இருக்கும் 38 பொலிசார் மற்றும் ஓர் இராணுவச் சிப்பாயின் பெற்றோர்களில் 36 பெற்றோர்கள் கையெழுத்து இட்டுதலைவர் பிரபாகரனுக்கு எழுதிய கடிதத்தில், எமது பிள்ளைகள் பெற்றோர்களுக்கும் எங்கள் ஏழைக் குடும்பங்களைச் சேர்ந்த சகோதரர் மற்றும் சகோதரிகளுக்கும் உதவும் நோக்கத்துடன் தான் பாதுகாப்பு படையில் சேர்ந்தோர்கள். உங்கள் இயக்கத்தை எதிர்த்துப் போராட வேண்டும் என்ற திடமான நோக்கத்துடன் அவர்கள் பாதுகாப்புப்படையில் சேரவில்லை. அரசு அவர்களுக்கு வழங்கும் ஒரு சொற்ப சம்பளத்தைக் கொண்டே நாம் வாழ்க்கையை நடத்துகிறோம்.

எமது பிள்ளைகள் 13-06-93 முதல் மேற்கொள்ளவிருக்கும் உண்ணா விரதத்தால் இறந்து போனால் எமது குடும்பங்கள் ஆதரவற்றதாகி விடும். ஏற்கனவே பெற்றோர் சுகவீனம்

முற்று இருப்பதோடு சகோதரர் மற்றும் சகோதரிகளும் உளரீதியாகவும், உடல் ரீதியாகவும் பாதிப்படைந்த நிலையில் உள்ளார்கள் என்று அக்கடிதத்தில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அக்கடிதத்தில் மேலும், மாங்குளம், மற்றும் ஒட்டிசுட்டான் பொலிஸ்நிலையங்களில் கடமையில் ஈடுபட்டிருந்த எமது பிள்ளைகள் 13-06-1990 இல் விடுதலைப்புலிகளால் சிறைபிடிக்கப்பட்டு காவலில் வைக்கப்பட்டது முதல் 13-06-1993 உடன் மூன்று வருடங்கள் பூர்த்தியாகின்றன.

எனவே கூட்டாகச் சிறைக் கைதிகளின் பெற்றோர் என்ற முறையில், மனிதாபிமான

உண்ணா விரதிகளுக்கு அங்கிலீக்கள் ஆயர் கடிதம்

(யாழ்ப்பாணம்)

சாகும்வரை உண்ணாவிரதம் இருக்கும் சிங்கள யுத்தக் கைதிகளுக்கு ஆயர் கென்னத் பெர்னாண்டோ கடிதம் ஒன்றை அனுப்பி வைத்துள்ளார். மிகவும் கடினமான இந்த உண்ணா விரதத்தை இவர்கள் முடிவு செய்தமை குறித்து தாம் மிகவும் கவலை யுறுவதாக கென்னத் தமது

கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார். அரசு அதிகாரிகள், உயர் மட்ட அரசியல் தலைவர்கள் இப்பிரச்சினை குறித்து பேச்சுகள் நடத்தியும் சாதகமான பதில்கள் கிடைக்கவில்லை என்றும் அவர் கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார். இக்கடிதம் விடுதலைப்புலிகளுடாக யுத்த கைதிகளுக்கு ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது.

பாவனைக்கு உதவாத இஞ்சி அச்சாறு யாழ். நகர கடையில் விற்பனை

மனிதப் பாவனைக்கு உதவாத இஞ்சி அச்சாறு புட்டிகளில் அடைத்து விற்கப்படுவதை யாழ். பிராந்திய சுகாதார அத்தியட்சகர் திணைக்களத்தைச் சேர்ந்த உணவு மற்றும் மருந்து கட்டுப்பாட்டு அதிகாரி த.மகாதேவன் கைப்பற்றியுள்ளார். யாழ். போதனா வைத்தியசாலைக்கு பின்னால் உள்ள மின்சார நிலைய விதியில் கையொன்றிலிருந்து இந்தப் புட்டிகள் திடீர்ப் பரிசோதனையின் போது கைப்பற்றப்பட்டன. உணவாகவும், மருந்தாகவும் பாவிக்கப்படும் இஞ்சிக்கு இனிப்பையும், வாசனையையும் ஊட்டுவதற்காகக் கலக்கப்பட்டிருக்கும் திரவம் மனிதப் பாவனைக்கு ஏற்றதல்ல என்றும், அது உடல் நலத்துக்குக் கேடு விளைவிக்கக்கூடியது என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. சம்மந்தப்பட்ட கடை உரிமையாளர் தமிழீழ காவல் துறையில் ஆஜர் செய்யப்பட்டு, எச்சரிக்கப்பட்டதோடு, 5000 ரூபா தண்டமும் விதிக்கப்பட்டது. இஞ்சிப் புட்டிகளும் (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)



கிளாலிக் கடற்பரப்பில் மக்கள் பாதுகாப்புப் பணியில் ஈடுபட்டிருந்தபோது ஏற்பட்ட [மோதலில்] வீரச்சாவடைந்த கடற்புலிகளின் கடந்தாக்குதல் தளபதி லெப். கேணல் புலேந்திரன், லெப். மகான் ஆகியோரின் புகழுடல்களுக்கு அஞ்சலி செலுத்த நிண்ட வரிசையில் நிற்கும் மக்களின் ஒருபகுதியினரையும், விடுதலைப் புலிகள் மலர் வளையத்தை எடுத்துச் செல்வதையும் படத்தில் காணலாம்.



வயிற்றோட்டம் தீவிரம்

(நெல்லியடி)

கடந்த வெள்ளி, சனி ஆகிய இரு நாட்களிலும் வயிற்றோட்டத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட சுமார் ஒன்பது சிறுவர்கள் மந்திகை மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டிருப்பதாக ஆஸ்பத்திரி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. [30]

ராக்கிங் செய்தமைக்காக பல்கலை மாணவர் நிறுத்தம்

பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தைச் சேர்ந்த கலைப்பீட சிரேஷ்ட மாணவர்கள் மூவர் ராக்கிங் செய்த குற்றத்திற்காக விரிவுரைகளிலிருந்து இடைநிறுத்தம் செய்யப்பட்டுள்ளார்கள். இவர்களுக்கு எதிரான குற்றச்சாட்டுகள் குறித்துத் தொடர்ந்து விசாரணை மேற்கொள்ளப்படுவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதேவேளை, புதிய மாணவர்கள் மீது ராக்கிங் செய்யவர்கள் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் எனப் பேராதனைப் பல்கலைக்கழக உயர்வேந்தரும் கலைப்பீடாதிபதியும் மாணவர்களைக் கடுமையாக எச்சரித்துள்ளனர்.

நினைவு கூருகின்றோம் ... 1993-06-15

1985 ஆம் ஆண்டு இதேதினத்தில் மன்னாரில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினரால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்ட 18 தமிழர்கள்

1988 ஆம் ஆண்டு மட்டு-நிந்தாலூர் பகுதியில் இந்தியப் படையினருடனான சமரின் போது விழுப்புண் அடைந்த நிலையில் சிகிச்சைக்காகக் கொண்டு செல்லும் போது வீரச்சாவெய்திய - கப்டன் பிறிஸ் [ஏகாம்பரம் யோகலிங்கம் - முதலைக்குடா, கொக்கட்டிச்சோலை - மட்டு]

1989 ஆம் ஆண்டு கிளிநொச்சி-வட்டக்கச்சி பகுதியில் இந்தியப் படையினரால் கைது செய்யப்பட்டு சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட ஜேக்கப் [திருநாவுக்கரசு ஜெயக்குமார் - வண்ணேரிக்குளம் - கிளிநொச்சி]

1990 ஆம் ஆண்டு 'திருமலை - மூதூர் - கட்டைபறிச்சான்' பகுதியில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினருடனான நேரடிச் சமரின் போது வீரச்சாவெய்திய - ஜெகன் [ஆப்தின் முகமதுசுப் - குச்சுவெளி - திருமலை]

டங்கா [மார்க்கண்டு அருமைநாயகம் - கட்டைபறிச்சான் - திருமலை]

மன்னார்-தலைமன்னாரில் பழையபாலம் சிறிலங்கா இராணுவ முகாமீது மேற்கொண்ட தாக்குதலின்போது வீரச்சாவெய்திய - புலோமின் [அப்பையா தெய்வேந்திரன் - 11-ம் கட்டை, கட்டையடம்ன், முருங்கன் - மன்னார்]

மாங்குளம் பகுதியில் சிறிலங்கா விமானப்படையினரின் உலங்குவானூர்தி தாக்கியதில் வீரச்சாவெய்திய - 2-ம் வெப். கணேசமுர்த்தி [சானம்பைக்குளம் - வவுனியா]

மாங்குளம் பகுதியில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினருடனான நேரடிச் சமரின் போது வீரச்சாவெய்திய - டெனி சித்தப்பா [சின்னத்தம்பி விஜயன்-புதுக்குடியிருப்பு, வாழைச்சேனை - மட்டு]

தினேஸ் [யோகநாதன் பிரபாகரன் - உயிலங்குளம், துணுக்காய்]

றெஜி (-வவுனியா)

அரி [ஆறுமுகம் மோகனதாஸ் - 122 ஸ்கூர்புரம், கிளிநொச்சி]

வவுனியாவில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினருடனான நேரடிச் சமரின் போது வீரச்சாவெய்திய - இராஜா [சந்தனம் சங்கர் - நெளுக்குளம் - வவுனியா]

லகுகலவில் சிறிலங்கா இராணுவம் பதுங்கியிருந்து மேற்கொண்ட தாக்குதலின் போது வீரச்சாவெய்திய - ராவ் [முகமது ரபீக் - பொத்துவில் - அம்பாறை]

டேவிற் [ச. இராஜேந்திரன் - பொத்துவில் - அம்பாறை]

பாணமையில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் எமது முகாம் ஒன்றின்மீது மேற்கொண்ட சுற்றிவளைப்பு நடவடிக்கையின்போது வீரச்சாவெய்திய

இராணுவ அதிகாரிகளிடம் தளர்ச்சி காணப்படுகிறதாம்

இராணுவத்தின் உயர் அதிகாரிகள் பலரும் தற்போதைய அரசியல் சூழ்நிலை மாற்றம் காரணமாக சூழப்பம் அடைந்திருப்பதாக தெரியவருகிறது. கூட்டுப்படைத் தலைமை அதிகாரிகளிடையே இதன் தாக்கம் அதிக அளவில் காணப்படுவதாகவும் தெரிகிறது. 'இன்று நான் இந்தக் கதிரையில் இருக்கிறேன். நாளை எங்கிருப்பேனோ தெரியாது. எனவே என்னிடம் பெமிட் எடுத்தால் உடனடியாக நீங்கள் பொருள்களை ஏற்றிச் சென்று விடுவதே நல்லது' என்று கூட்டுப்படைத் தலைமைகத்தில் இருக்கும் அதிகாரிகளால் வடபகுதிக்கு பொருள்களை எடுத்துச் செல்வதற்கான பாஸ் எடுக்கச் செல்வோருக்கு கூறப்படுகிறதாம்.

1ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி



அமரர் மாதன் வேலுப்பிள்ளை அவர்கள்

(முன்னாள் தலைவர், தெங்கு பனம் பொருள் உ.வி கூ. சங்கம் கொடிகாமம்)

(முன்னாள் தலைவர், தென்மராட்சிக் கொத்தணி முன்னாள் செயலாளர், வடமாகாணம் தெ.ப.பொ. கூ. ச. சமாசம்)

மலர்வு : 2 திர்வு :
06-07-1950 15-06-1982

திதி வெண்பா

ஆண்டு ஆங்கீரசு ஆம் ஆனி ஒன்றதனில் பூண்ட சிதி பூரணையில்--மாண்புமிகு வேலுப்பிள்ளை சேர்ந்தனரே சிவன் கழலை ஞாலத்தே இல்வாழ்வு துறந்து.

கூட்டுறவுத் துறை யினிலே கூடி நிதம் சேவை செய்து நாட்டுயர்வை வளர்ப்பதற்காய் நாடியே நிதம் உழைத்து கட்டுமுயர் வளர்ச்சி தனைக் காணுமிவ் வேளை தனில் நாடியரன் பாத மலர் சேர்ந்து விட்டார் வேலுப்பிள்ளை.

மின்னிடை இடிவந்து வீழ்ந்தது போல் இருந்ததுவே மன்னுமுயர் எய்தலைவர் மாண்ட செய்தி வந்ததுமே பன்னரிய சேவை தன்னைப் பாரினிலே செய் தெமக்கு தெங்கு பனம் பொருளின் வளங்காண வழிவகுத் தார்.

தெங்கு பனம் பொருள் கூட்டுறவுச் சங்கமதால் எங்கு மழில் பூக்குமுயர் வாழ்வதனைத் தந்து தவ பொங்கு முயர் சேவை செய்து ஈசனடி சேர்ந்த எங்கள் தங்கம் நிகர் தலைவனுக்கு அஞ்சலியைச் செலுத்துகின்றோம்.

சாந்தி! சாந்தி!! சாந்தி!!!

தென்மராட்சி அங்கத்துவ சங்கங்கள்
தென்மராட்சி கொத்தணி, பளை, கொடிகாமம்
சாவகச்சேரி.

(5137)

சூபீர் (-அக்கரைப்பற்று - அம்பாறை)

அன்வர் (.....)

வவுனியா காமினி வித்தியாலய முகாம் சிறிலங்கா இராணுவத்தினருடனான சமரின் போது வீரச்சாவெய்திய பர்சான் (அப்துல்காதர் சம்குதீன் - காக்கையன்துளம், வவுனியா)

அம்பாறையில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினரால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட பொத்துவில்-குஞ்சனோடைப் பாலத் தடியைச் சேர்ந்த தமிழ்ப் பொதுமகன், மற்றும் முகாமில் வைத்து சிறிலங்கா படையினரால் ரயர்போட்டு எரித்துக் கொல்லப்பட்ட பொத்துவில்-அறுகம்பையைச்சேர்ந்த தமிழ்ப் பொதுமகன்.

திருமலை-மூதூர்ப் பகுதியில் சிறிலங்காப்படையினர் மேற்கொண்ட பிரங்கித் தாக்குதலில் கொல்லப்பட்ட 3 தமிழர்கள்.

1991 ஆம் ஆண்டு வவுனியா-செட்டிகுளம் பகுதியில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினருடனான சமரின் போது வீரச்சாவெய்திய - வெப். தவக்குமார் (கிருஷ்ணபிள்ளை சிவபாதசந்தரம்- கொக்குத்தொடுவாய்-மணலாறு)

வவுனியா-பூவரசன்துளம் பகுதியில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் பதுங்கியிருந்து மேற்கொண்ட துப்பாக்கிச் சூட்டில் கொல்லப்பட்ட 3 தமிழர்கள்.

1992 ஆம் ஆண்டு யழ்-ஊர்காவற்றுறையில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினருடன் ஏற்பட்ட சமரின் போது வீரச்சாவெய்திய - 2ஆம் வெப். அறிவழகு (யோசப் விச்சன் - இலந்தை போட்டை, மன்னார்)

2ஆம் வெப். செம்பியன் / சுபாஸ் (பிரான்சிஸ் றொபின்சன் - 10 ஆம் வட்டாரம் புங்குடுதிவு - யாழ்.) திருமலை - இலங்கைதுறை முகத்துவாரம் நோக்கிச் சென்ற பொதுமக்கள் மீது சிறிலங்கா இராணுவம் பதுங்கியிருந்து தாக்கியதில் கொல்லப்பட்ட ஒரு தமிழ் இளைஞன்.

ஆகியோரை இந்நாளில் நினைவு கூருகின்றோம்.

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள்
(9/6832)

சு வைய ரு வி

மன்னியுயர் எய்த லைவர் மாண்ட செய்தவந்ததுமே
பன்னரிய சேவை தன்னைப் பாரினிலே செய் தெமக்கு
தெங்கு பனம் பொருளின் வளம்காண வழிவகுத் தார்.

தெங்கு பனம் பொருள் கூட்டு றவுச் ங்கமதால்
எங்கு மழில் பூக்குமுயர் வாழ்வதனைத் தந்து தவ
பொங்கு முயர் சேவை செய்து ஈசனடி சேர்ந்த எங்கள்
தங்கம் நிகர் தலைவனுக்கு அஞ்சலியைச் செலுத்துகின்றோம்.

சாந்தி! சாந்தி!! சாந்தி!!!

தென்மராட்சி அங்கத்துவ சங்கங்கள்

தென்மராட்சி கொத்தணி. பளை, கொடிகாமம்
சாவகச்சேரி.

12-06-1993

கவுனியாநிலை சிறிலங்கா இராணுவத்தினருடனான
நேரடிச்சமரின் போது வீரச்சாவெய்திய -
இராழ (சந்தனம் சங்கர் - நெடுக்குளம் - வவுனியா)

வகுலவில் சிறிலங்கா இராணுவம் பதுங்கியிருந்து
மேற்கொண்ட தாக்குதலின் போது வீரச்சாவெய்திய-
ராவ் (முகமது ரபீக் - பொத்துவில் - அம்பாறை)

டேவிற (க. இராஜேந்திரன் - பொத்துவில் - அம்பாறை)
பாணமையில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் எமது
முகரம் ஒன்றின்மீது மேற்கொண்ட சுற்றிவளைப்பு நட
வடிக்கையின்போது வீரச்சாவெய்திய

திருமலை - இலங்கைநுறை முகத்துவாரம் நோக்
செச் சென்ற பொதுமக்கள் மீது சிறிலங்கா இராணுவம்
பதுங்கியிருந்து தாக்கியதில் கொல்லப்பட்ட ஒரு தமிழ்
இளைஞன்.

ஆகியோரை இந்நாளில்
நினைவு கூருகின்றோம்.

தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள்

(9/6832)

சுவையருவி

சுவையருவி தன் முன்றாம் அகவு மலரும் இந் நன்நாளில் எமக்கு பல வகையிலும் ஊக்கமும் ஒத்துழைப்பும் வழங்கிய சகல மக்களிற்கும் மன
மார்ந்த நன்றி தொவிப்பதுடன், தொடர்ந்தும் உங்கள் மல்லாசியையும் ஊக்கமளிப்பையும் நாடி நிற்கின்றோம்.

- ★ சுவையான சுகாதாரமான உணவு வகைகள், சிற்றுண்டி வகைகள்
- ★ சிறந்த ஐஸ்கிரீம் குளிர்மான வகைகள்
- ★ சுவைமிகு பான், கேக் வகைகள்
- ★ உங்கள் விசேட வைபவம் சிறியதோ! பெரியதோ!!

சிறந்த பரிமாறு சேவை வழங்கும் முன்னணி ஸ்தாபனம்
உங்கள் தேவை எதுவானாலும் இன்றே நாடுங்கள்

சுவையருவி

5, மின்நிலைய வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

(9-6833)

குறிப்பு: சுவை உணவு வகைகள் பிரத்தியேக சமையலறையில் அசைவமுடன் எவ்வித தொடர்புமின்றி தயாரிக்கப்படுகின்றன.

